

# 信阳日报

中共信阳市委机关报

XINYANG RIBAO

2016年4月11日 星期一  
第8813期 今日4版  
(丙申年三月初五 丙申年三月十三谷雨)



## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



# 我市参加第十届投洽会成果丰硕

### 签约项目24个,总投资额80亿元

本报讯(记者 马保群)4月9日上午,第十届投洽会信阳市重点项目签约仪式在郑州国际会展中心举行。省政府副省长赵建才、省政协副主席钱国玉、省商务厅厅长焦锦淼及市委书记郭瑞民、市长乔新江、市政府副市长张明春等出席签约仪式。

乔新江致辞,张明春主持签约仪式。

中国(河南)国际经济贸易洽谈会是我省规格最高、规模最大、国家级、国际性的经贸盛会。为参加好本届投洽会,我市围绕主导产

业,瞄准重点区域,积极走出去推介投资优势,热情请进来洽谈务实合作,组织开展了一系列项目对接活动,促成合作项目39个,总投资额150亿元,并从中筛选出规模大、质量高、发展前景好的项目24个,总投资额80亿元,在签约仪式上集中签约。这些项目均属省、市重点支持的产业,涵盖了电子信息、现代物流、节能环保、绿色食品、纺织服装、现代农业等多个领域,具有良好的发展前景,不仅有利于我市优化产业结构、积蓄更多发展动能,也有利于广大投资者拓展成长

空间,实现更好更快发展。

乔新江在致辞中说,近年来,在省委、省政府的正确领导下,信阳市紧紧围绕“四个全面”战略布局,积极融入“四个河南”建设,抢抓中原经济区和发达地区产业转移的重大机遇,充分发挥前沿、生态、民智三大优势,着力打基础、增后劲、管长远,综合实力迈上了新的台阶。随着国家“一带一路”战略、河南省三大国家战略的深入实施,大别山革命老区振兴发展规划、关于加大脱贫攻坚力度支持革命老区开发建设的指导意见的先后出台,信阳市迎来了加快发展、蓄势崛起的新的良好机遇,迈上了构建区域性中心城市,充满发展活力的生态经济先行区,全国有影响力的交通、信息、物流枢纽的新征程,致力于打造内陆开放型经济新高地。

乔新江指出,当前,信阳市正积极投身新一轮高水平对外开放的大潮,秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,深入推进“四一”招商,加快完善开放载体平台,持续优化投资服务环境,着力将信阳打造成为广大企业投资发展的新空间、创业落户的好地方、合作共赢的大舞台。同时,真诚欢迎企业家多到信阳走一走、看一看,发现更多的商机,实现更大的发展。

乔新江表示,我们将把约定的事项落实好,把落地的项目服务好,把承诺的事情兑现好,让投资者在信阳放心投资、安心落户、舒心发展,共同谱写合作共赢的新篇章。

签约仪式结束后,乔新江、张明春还参观了市参展企业在郑州国际会展中心布置的展厅。

□本报记者 时秀敏 黄宇

千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风。林间蒸腾的雾气,坡上怒放的杜鹃,枝头新绽的嫩芽……新县西河湾又一个美丽的春天来了。

人间四月天正是寻春出城的最美时节。4月7日清晨,西河湾被一群熟悉的踏春者轻轻唤醒。时别三年后,古朴村落的惊艳亮相给了他们一个大大的惊喜。

“开坛论剑,学而论道”一个首次在“村里”召开的乡村领域盛会——2016中国(新县)乡村复兴论坛成为今春西河湾最有内涵的风景,而“红城”新县也再一次站在了乡村复兴的新高点。

论坛选择在西河湾举行,是让与会人员亲身感受复苏中的原生态豫南古村落的独特魅力,在体验感极强的环境下,深入探讨“缘何乡建、为谁乡建、如何乡建”的实际问题。”故地重游,让论坛召集人、清华大学建筑学院副教授罗德胤更加肯定了自己的选择。

三年前,来自国内外的516名设计师与专家,共同参与了“英雄梦、新县梦”大型公益规划设计活动。三年中,新县留下了国内外众多参与者日日夜夜的殚精竭虑和人生中难以磨灭的梦想实践。三年后,600余位怀揣“乡建情怀”的业内外人士重踏新县,来到西河湾开大会,看看复兴中的一城三线,看看精准扶贫的传统乡村。

西河湾粮油博物馆从未如此热闹,7日上午,主题为“永续与共享”的实践论坛点燃了思想交流与碰撞的火花。国内外知名乡村建设代表和专家学者、基层政府部门领导、乡村创客等,就乡村建设和乡村遗产的典型案例展开了探讨交流。

“与其把乡村像文物一样定格在某一个历史时刻,不如把它回归到一个活的、当地人用的村庄。”曾参与设计西河湾粮油博物馆的中央美术学院副教授何崴的设计理念就是活在当下,“乡建不只是盖房子,建筑师必须设身处地从农民的角度去帮他们想办法省钱、赚钱。”

2013年,初次踏入西河湾,何崴的设计灵感被一座上世纪废弃的粮油交易所激发,直觉告诉他,这里太适合做一个村民的公共空间了。从产业入手,他建议利用起西河湾的茶油资源,恢复手工榨油工艺,在这个旧粮油交易所里建立一个博物馆,让手工榨油成为一个吸引游客的噱头,带动西河湾的产业和旅游业发展起来。2014年11月25日,8点55分,村民特意选了一个良辰吉日,当地唯一一架还可以使用的老油车在30年后重新开始榨油,尘封已久的儿时记忆慢慢苏醒,古老的西河湾开始焕发生机。

张思恩正是被这种浓浓的乡愁召唤回来的。2014年新县启动西河湾古村落保护工程后,在外打拼多年已是而立之年的他重新踏上了故乡的热土。回乡后,他成立了西河湾农耕园种植农民专业合作社,开展全村民的村民合作模式,带领全村人民发家致富。在整个村庄建设的过程中他们始终保持足够的理性,没有大拆大建,同时张思恩也用自身影响力引导着当地民间尊老敬老孝道文化、邻里和睦文化的回归。(下转第二版)

## 「村里开坛」为乡村复兴喝彩

——二〇一六中国(新县)乡村复兴论坛侧记

## 平桥区社会建设让发展成果全民共享

本报讯(记者 刘国启 通讯员 何泽彦)在平桥区明港镇新集村,千亩油菜摇曳盛放,吸引着游客的目光,而不远处的新集小学,正传来书声朗朗。“校舍宽敞明亮,寄宿制管理井然有序,学校的建设和逐步完善,为留守儿童们撑起了一片天”。如今,我们农村娃的教育条件,和城里娃没啥两样,甚至还更好哩!”昨日,谈起学校种种,新集小学名誉校长张立培话语间满是自豪。

民生成果惠及百姓。平桥区今年的“十件实事”等一批惠及民生好事事实的推动,让社会进步体系进一步健全。每年拿出1000万元,新建3所村级寄宿制学校,留守子女上学难问题得到解决,让农民家庭最关心的下一代教育问题,有了“着落”。部署推进职教攻坚二期工程,深化“学校+企业+实训基地”的职教发展模式,免费中职教育和技能培训,让困难家庭和待就业劳动力拥有了一技之长,就业不再成为问题。



4月8日,罗山县楠杆镇檀岗村涂湾组村民万红正在为自家30亩新移栽的烟田进行压土封膜。该镇素有豫南种烟第一镇的美誉,今年全镇烟叶种植面积近4000亩。去年万红靠种烟叶收入8万多元,今年收入预计突破10万元。近年来,罗山县在岗岭地较多的楠杆、庙仙等乡镇,因地制宜引导农民科学种植烟叶、玉米、大豆等经济作物,农民收入稳步增加,大大提高了荒地经济效益。 陈世军 摄

## 我国将构建知识产权大保护工作格局

新华社北京4月9日电 国家知识产权局有关负责人9日表示,要着力构建知识产权大保护工作格局,加快形成知识产权保护的强大合力。

据了解,“十二五”时期,全国知识产权系统共查处专利侵权假冒案件8.7万件,是“十一五”时期的近十倍。知识产权保护社会满意度持续提升,但保护效果与社会期待相比还有一定差距,相关法律法规还不能很好地满足知识产权保护的现实需要,行政保护与司法保护的衔接还不够紧密顺畅,维权依然面临着“举证难、周期长、成本高、赔偿低、效果差”等难题。

“十三五”时期,我国创新驱动发展的趋势更加明显,知识产权作为激

励创新的基本保障,作用将更加突出,加强知识产权保护势在必行。

国家知识产权局有关负责人介绍,知识产权保护是一个复杂的系统工程,知识产权自身涉及专利、商标、版权、植物新品种、商业秘密等领域,其保护的权力和内容、权利边界等各有各的特点,保护手段涉及注册登记、审查授权、行政执法、司法裁判、仲裁调解等多个方面,客观上需要构建知识产权保护的强大工作格局。要加强互联网、电子商务、大数据等新业态新领域的知识产权保护;加强医药、食品、环境等民生领域的知识产权保护,切实维护公众的合法权益;要加大海外维权援助力度,帮助我国企业更好地“走出去”等。

## 治理“不文明”,别只斥责“没素质”

□王丹

乱扔垃圾、随意攀爬、乱刻乱画……近年来,各种不文明行为让“中国旅游”承压不少。旅游陋习不仅出现在国内各大景区,在国外也不时出现,比如卢浮宫前泡脚、埃及神庙刻字、国际航班上动武等。网友对各种不文明行为的“随手拍”爆料,则凸显出社会对不文明行为的深恶痛绝。

在每次对游客不文明行为的批评中,素养问题都要被拎出来晾晒一番。游客违反爱护环境、自觉排队、不大声喧哗等社会公德,确实与素养不无关系。为此,批评教育等柔性疗法和开罚单、设立

旅游“黑名单”等刚性疗法都属必要,有助于让游客绷紧心中“文明”的弦。但需要进行反思、接受“再教育”的不止游客这一群体,舆论在斥责小部分游客“没素质”的同时,也应追问,相关管理方是否尽到了公共服务和监管的职责?

其实,舆论对于不文明行为的讨论已足够多,虽然不少是旧调,但仍值得重弹。社会整体文明程度的提高是一个长期过程,需全社会共同努力和持久营造。我们需要持续对不文明行为保持“痛感”,因为这一存在于社会共同体中的共同感正是推动我们不断正视问题、解决问题的压

力和动力之源。

“风物长宜放眼量”,文明升级是一个大的跨越,不论是文化的涵养、制度的建设,还是法治的完善,都需要一个过程。而从个人道德自省到集体公德意识的养成,从内心的觉醒到习惯的形成,也需要时间。达成这一目标,除了扎实做好素质的“面子”和管理制度的“里子”外,没有任何捷径可走。



今天距“2016年全国公路自行车联赛豫鲁第八届‘体彩杯’信阳全国自行车公开赛”开赛还有 6 天

赛事招商电话:6231937 手机:13569731946

信阳茶1915 五岳控股集团独家赞助

距第24届信阳茶文化节还有 18 天

安居好时货 新家零距离

中国建设银行

责编:陈晓军 审读:庭军 组版:彭慧

□本报记者 冯康松 马迎春

“想不到,在我退休之前还能在这样宽敞明亮、条件优越的教室里给孩子上课!想不到山里的孩子还可以接受到如此好的教育!”昨日,走进新县田铺乡八一爱民学校,还有三年就退休的校长王家良一边操作着电脑,一边笑着对记者如是说。

放眼整个校园,崭新的标准化运动场和学生食堂在阳光下显得格外醒目,孩子们有的在操场上快乐地进行各项体育锻炼,有的在宽敞舒适的食堂里高兴地享受着可口的营养餐……

王家良告诉记者,新县田铺乡陶冲村“八一爱民学校”,前身是田铺乡陶冲村小学,是新县最偏远的一所山区村级小学。由于山高路远,地处偏僻,深山里的教学条

件很有限,孩子们一直在艰苦的环境里学习。2014年5月,济南军区响应习主席“部队要发挥优势,支援老区建设”的号召,由河南省军区捐资150万元,新县人民政府“全面改薄”配套资金122万元,军地共建爱民学校。

在山谷深处,这所学校成为大山里的知识驿站,朗朗书声,清脆铃声,欢乐笑声,构成今日陶冲村最美丽的和声,回荡在曾经闭塞的山林,小小的空间承载着山里孩子们大大的梦想……

## 均衡花开满眼春

### ——我市全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作纪实

新县田铺乡八一爱民学校只是我市“全面改薄”成果的一个缩影。乘着“全面改薄”的东风,我市一座座大山深处的农村教学点,像羽化重生的蝴蝶,色彩明亮,朝气蓬勃,在绿树掩映的山间村头,成为最夺目的地标。

目前,革命老区信阳共有7县2区,其中国家级贫困县4个(不含固始),省级贫困县3个,共有人口690万人,全市共有义务教育阶段学校1561所,其中初中264所(城镇初中143所,农村初中121所),小学1297

所(城镇小学328所,农村小学969所),义务教育阶段小学适龄人口入学率100%,初中适龄人口入学率99.8%;全市义务教育阶段现有教职工57374人,其中普通初中教职工23488人,专任教师20837人,小学教职工33886人,专任教师33515人。

近年来,我市为扎实做好“全面改薄”和扩充城镇义务教育资源工作,按照“保基本、兜底线”原则,做到“缺什么、补什么”,全面改善薄弱学校办学条件,把有限的资金

用在刀刃上。仅2014年、2015年,两项工程累计投入15亿元,全市中小学办学条件全面改善。罗山县通过国家义务教育均衡发展县验收。市一高、胜利路学校实现整体搬迁,九中、浉河中学、三小完成扩建招生,中心城区义务教育资源配置得到进一步优化。信阳高中扩建新征地50亩已顺利完成,信阳外国语高中项目加快推进……

政策“改薄”,“船头风正一帆悬”

“多亏了党的好政策啊,多亏

了各级领导对农村教育的高度重视!”在新县田铺乡陶冲村八一爱民学校,当记者问起看到学校如今翻天覆地的变化有何感想时,四年级老师方秋平感慨道。

2014年以来,为推动“全面改薄”工作,我市坚持“政府主导、地方为主、统筹规划、多元筹资、重在落实”的原则,市基础教育工作领导小组成立了由信阳市政府副秘书长长孙冰任组长,市教育、发改、财政等部门主要负责人组成的信阳市“全面改薄”工作协调小组,

信阳市教育局担任协调小组办公室职责,负责协调各责任单位,组织研究解决工作中的重大问题。各县区均成立了“全面改薄”工作协调小组,实时督导各地“全面改薄”工作的规划与实施,各县区按照“专人、专地、专司其职”的工作机制努力开展工作,积极推进“全面改薄”工作的实施。

为进一步推动全面改薄工作的进度,2015年11月,市政府组织召开了信阳市“全面改薄”工作推进会,要求各县区明确目标,倒排工期,努力完成年度目标。

在落实项目实施工作中,我市各县区结合自身情况,逐校梳理项目目录,积极落实项目规划。如商城县将“全面改薄”工作列入全县“双十工程”,商城县教育局坚持工程建早、项目早启动、工作程序早公开、工作疑难早介入。(下转第二版)